

Л.Е. Зуева

*Муромский институт (филиал) Владимирского государственного университета
602264, г. Муром, ул. Орловская, д.23
E-mail: lyuba_evg@list.ru*

К вопросу о дореволюционной историографии средневековых городов Германии

Дореволюционная историческая наука уделяла серьезное внимание феномену средневекового города Германии. Среди дореволюционных медиевистов особо выделяются А.К. Живелегов, Д. М. Петрушевский и И.М. Кулишер.

В центре фундаментального исследования А.К. Живелегова «Средневековые города в Западной Европе» [1] находятся проблемы возникновения, расцвета и упадка городов средневековой европейской цивилизации. Не оставляет автор без внимания и коммунальное движение, происходившее в Англии, Франции, Германии и Италии. Автора интересуют проблемы городского устройства, управления, сеньориального режима, особого мира городской общины и городского права. Соглашаясь с немецким историком Г. фон Беловым, он считает, что начальный момент возникновения средневекового города нужно соотносить с фактом дарования ему особого городского права [1, С.80].

Живелегов обращает особое внимание на существование в городе высшего мира, который пожаловал ему король. Наличие данного мира приводит к созданию особого городского судебного округа [1, С.27].

Несомненной заслугой исследования А.К. Живелегова является отсутствие высокой степени идеологизации, которой отличаются работы советских историков, ограниченные узкими рамками марксистско-ленинской идеологии. Автор представляет на суд читателя средневековый город во всём многообразии его проявлений.

Д. М. Петрушевский в своей работе «Возникновение городского строя средних веков» [2] вслед за А. К. Живелеговым размышляет о существовании высшего мира в пределах городского округа немецких поселений. Историк указывает также на, несомненно, прогрессивную роль городского суда в эпоху средних веков. Говоря о происхождении городского поселения и его специфического права, он указывает их истоки в сельской общине: По мнению Д.М. Петрушевского город возник из деревни, жители которой являлись личносвободными и принимали самостоятельные решения в хозяйственном отношении [2, С.19].

Еще один из дореволюционных исследователей - И. М. Кулишер создает свою особую теорию возникновения городов европейской цивилизации Средневековья, объединяя в ней элементы известных бурговой и рыночной теории. Его работа «Лекции по истории экономического быта Западной Европы» [3] связывает возникновение городских поселений средних веков с двумя событиями – строительством укрепленного бурга и сооружением места для торговли - рынка. Именно рыночная площадь являлся своеобразной визитной карточкой городского поселения в эпоху Средневековья. Купцам для безопасного ведения торговли правитель даровал рыночное право, которое с течением времени эволюционировало в общегородское [3, С.120-121].

С 20-х годов XX века в России в соответствии с тезисом марксизма о социальной и классовой борьбе как главном содержании исторического процесса, основными направлениями советской медиевистики стали социально-экономические и социально-политические проблемы средневекового европейского города: ремесленное производство и его организация, предпринимательство, социальные конфликты.

Литература

1. Живелегов А.К. Средневековые города в Западной Европе. - С.-Пб., 1902.
2. Петрушевский Д. М. Возникновение городского строя средних веков // Белов Г. Городской строй и городская жизнь средневековой Германии. - М., 1912.- С. 1-34.
3. Кулишер И.Н. Лекции по истории экономического быта Западной Европы. - П-д., 1920.